

# 点击两高报告十大关键词

新华社 杨湛菲 齐琪 刘硕

8日,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请十四届全国人大三次会议审议。

孙志刚、刘连舸等腐败分子被点名,缅北明家犯罪集团、余华英拐卖儿童被依法严惩,樊维秋驾车冲撞行人、徐加金校园持刀行凶等案件备受关注……两高报告记录了过去一年的法治足迹,回应了严惩暴力犯罪、打击电信网络诈骗等法治重点难点问题,让公平正义更加可知可感。

## 关键词一:严惩暴力犯罪

最高法报告显示,审结故意杀人等严重暴力犯罪案件4.9万件5.8万人;常态化开展扫黑除恶,审结涉黑恶犯罪案件1663件8840人。

最高检报告显示,起诉故意杀人、抢劫、绑架等犯罪6.03万人;配合公安机关开展命案积案攻坚,最高检对发案超过二十年的命案依法核准追诉336人;起诉涉黑恶犯罪1.2万人,起诉“保护伞”74人。

“平安是人民群众对美好生活朴素的期盼。”天津市人民检察院第三分院副检察长郭书宏委员表示,我国是世界上公认的最安全的国家之一,要继续依法严厉打击严重暴力犯罪,对于矛盾隐患早发现、早介入、早调处、早化解,以“平安底色”提升群众“幸福成色”。

## 关键词二:惩治腐败

最高法报告显示,审结贪污贿赂等职务犯罪案件3万件3.3万人;审理足球领域系列腐败案,依法对杜兆才、陈戌源、李铁等定罪判刑。

最高检报告显示,受理各级监委移送职务犯罪2.7万人,起诉2.4万人,同比分别上升37.8%和34.9%;起诉金融、能源、医药和基建工程等领域腐败犯罪5081人;依法惩治民营企业关键岗位工作人员腐败犯罪,起诉3298人。

煌上煌集团董事长褚浚委员说,近年来一系列举措让群众真切感受到正风反腐

加力度、清风正气在身边。

## 关键词三:强化未成年人保护

最高法报告显示,审结侵害未成年人犯罪案件4万件4.1万人;强化未成年人犯罪预防治理,落实宽严相济、惩教结合。

最高检报告显示,起诉性侵、伤害未成年人等犯罪7.4万人;起诉未成年人犯罪5.7万人;推动密切接触未成年人单位落实入职查询,不予录用1361人。

“未成年人是祖国的未来,对损害少年儿童权益、破坏少年儿童身心健康的言行,要坚决防止和依法打击。”安徽省泗县三中副校长惠凤莲代表表示,同时,对未成年人犯罪案件,要更加精准贯彻宽严相济、惩教结合的政策,“预防就是保护,惩治也是挽救”。

## 关键词四:打击电信网络诈骗

最高法报告显示,审结电信网络诈骗案件4万件8.2万人,依法严惩涉缅北等跨境电信网络诈骗犯罪。

最高检报告显示,依法惩治电信网络诈骗犯罪,起诉7.8万人,同比上升53.9%;指导浙江检察机关对缅北明家犯罪集团及关联犯罪集团成员39人提起公诉、依法严惩。

重庆市律师协会常务副会长陈友坤代表建议,针对电诈犯罪新形势,要不断完善法律适用,继续加强对电诈犯罪和下游犯罪的打击力度,从严从重从快切除电信网络诈骗这颗“毒瘤”。

## 关键词五: 持续优化法治化营商环境

最高法报告显示,加强对违规异地执法、趋利性执法案件的审查,严防以刑事手段干预经济纠纷;依法再审纠正涉产权冤错案件46件72人,改判13人无罪;严惩对企业造谣抹黑、敲诈勒索等犯罪。

最高检报告显示,起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪13.7万人,同比上升13%;加强对查封、扣押、冻结等强制措施的监督。

广东高科技产业商会会长王理宗委员说:“法治是最好的营商环境。要用好法治

力量,在市场准入、要素分配、参与竞争等各个方面让民营企业享受同等待遇,让民营企业发展更安心!”

## 关键词六:守护百姓利益

最高法报告显示,制定适用民法典相关司法解释,对父母为已婚子女购房、以离婚方式逃债、恶犬伤人等争讼问题明确裁判规则;审结涉教育、养老、医疗等民生案件548.3万件;发布治理高额彩礼司法解释。

最高检报告显示,依法严惩危害食品药品安全犯罪,起诉1.5万人;起诉伤医扰医犯罪141人;协同国家医保局、公安部等开展医保基金违法违规问题专项整治,起诉医保骗保等犯罪4715人。

“要做好社会心理服务体系体系建设、危机干预机制建设,稳妥处理好婚姻家庭、食药安全等人民群众关心关注的问题。”山西省太原市公安局杏花岭分局三桥派出所副所长杨蓉蓉代表表示,一定要把老百姓身边的大事小情解决好,让大家笑容更多、心里更暖。

## 关键词七:聚焦金融安全

最高法报告显示,审结金融案件266万件,同比下降12.3%;以“零容忍”态度惩治财务造假、内幕交易等证券期货违法犯罪。

最高检报告显示,起诉金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪2.5万人;起诉财务造假、内幕交易等证券类犯罪825人;起诉利用“虚拟货币”转移犯罪所得等洗钱犯罪3032人。

民革成都市委会主委、四川大学法学院教授里赞代表建议,进一步加强技术赋能,对异常交易、关联诉讼进行智能预警,帮助企业识别各类隐性风险。通过惩治违法“已然”,震慑违法“未然”,为广大投资者提供强有力的法治保障。

## 关键词八:维护劳动者权益

最高法报告显示,审结劳动争议案件61.4万件,同比增长5.5%;依法严惩“求职贷”“培训贷”等诈骗行为;审结追索劳动报酬案件8.8万件,帮助追回薪酬285.4亿元,同比分别增长4.3%、16%,其中农民工工资18.6亿元。

最高检报告显示,常态化参与治理欠薪工作,起诉恶意欠薪犯罪1140人,支持农民工提起讨薪维权民事诉讼4.04万件,追索欠薪15.7亿元。

甘肃锐城律师事务所主任陈灿代表建议,建立健全依法维护劳动者权益的“快速通道”,加强对新业态劳动者的法律知识宣传普及,让每一个劳动者既要“劳有所得”,更要“劳有法依”。

## 关键词九:促进公正司法

最高法报告显示,执行到位金额2.3万亿元,同比增长3.5%;完善失信惩戒和信用修复机制,纳入失信名单245.7万人次,同比下降23.4%;282.1万人次通过信用修复回归市场,同比增长35.4%。

最高检报告显示,加强减刑、假释、暂予监外执行监督,对提请、决定或裁定不当的,提出纠正意见1.8万人次;强化指定居所监视居住执行监督,提出纠正意见648件。

湖南师范大学法学院教授肖北庚代表说,司法机关在执行和“减假暂”监督等方面持续发力,破解了不少司法难题。建议深化拓展监督范围,积极创新监督机制,以公开促公正,以公正赢公信,让公正司法在阳光下持续推进。

## 关键词十: 加强知识产权司法保护

最高法报告显示,审结知识产权案件49.4万件;严格依法保护创新,对恶意侵权情节严重的460起案件适用惩罚性赔偿,同比增长44.2%。

最高检报告显示,起诉侵犯商标权、专利权、著作权和商业秘密等犯罪2.1万人;办理知识产权民事、行政、公益诉讼案件4219件,依法保护科技创新主体合法权益。

湖北松之盛律师事务所合伙人李刚代表说,知识产权一头连着创新,一头连着市场。司法机关要持续加强打击侵犯商业秘密等犯罪的力度,把违法成本切实提上去,把法律威慑作用充分发挥出来,筑牢知识产权“防火墙”,护航更美好未来!

# 马上就要中考却还没有学籍? 检察院帮她变更监护权

本报记者 陈贞妃 通讯员 王雯馨

时隔3个多月,朵朵(化名)的学籍终于办好了。3月6日下午,得知消息的海宁市人民检察院未检检察官张晶晶赶紧招呼同事和法院法官一起,提着装满文具的帆布袋匆匆出发。他们要给朵朵一家送去两个好消息。

朵朵是一名初三学生,也是海宁检察院一起支持起诉案件的当事人。去年12月,朵朵的外婆赵大妈因为孩子的监护权一事,找到检察院寻求帮助。“当时朵朵都已经15岁了,连户口都没有落过。”张晶晶叹息道。

朵朵的妈妈王嘉(化名)是在未婚的情况下生下她的。由于跟朵朵的父亲已经分手,自己又没有能力抚养,王嘉在生下朵朵后就离开了家。朵朵一直和年迈的外公外婆相依为命,老两口竭尽所能把朵朵抚养长大,也期待有一天王嘉可以回家承担起母亲的职责。然而,多年来,王嘉不仅没有回家,就连朵朵的户籍登记都拒绝配合办理。

转眼朵朵就上初三了,还有一个

学期就要中考。“学校说没有户口就办不了学籍,也没办法参加中考。”无奈之下,赵大妈只能找到检察院,请求变更朵朵的监护权。

“我们也尝试联系过她妈妈,妈妈自己的情绪就很不稳定,要说服她协助落户比较困难。”张晶晶说,另外赵大妈两口子年纪越来越大,也没有稳定的收入,除了解决朵朵学籍,后续还有生活保障、家庭教育以及心理健康等一系列问题,单靠检察机关的力量远远不够。

为此,检察院依法支持赵大妈提起变更监护权诉讼,并联系法律援助中心,为赵大妈指派了专业律师。身为市妇联兼职副主席,海宁检察院分管副检察长张镧同时为此积极奔走,向海宁市人民政府妇女儿童工作委员会办公室汇报了朵朵的情况。很快,在市妇儿工委的牵头下,公安、检察、法院、卫健、教育、民政等多部门齐聚一堂,共同商讨解决方案。

今年1月21日,海宁法院及时判决撤销了王嘉的监护权,将朵朵的监护人变更为赵大妈。各部门也迅速开启“绿色通道”,为朵朵落户、

办理医保和学籍,开展家庭教育指导和心理疏导。

6日下午3点,朵朵还在学校上课,家里只有赵大妈夫妇。这是一幢农村自建房,一楼左侧角落里,堆放着纸箱、废弃轮胎等回收杂物。“外婆,朵朵的学籍办好了,救助金也批下来了,您在这儿签个名字,很快就会到账。”进门后,张晶晶赶忙拿出救助金发放登记表,指导赵大妈填写。原来,在朵朵办理学籍期间,海宁检察院还特别联合法院为其申请了司法救助金。“真的不知道怎么感谢你们。”签字时,赵大妈激动抹泪。

在去家里之前,张晶晶几人还去了一趟朵朵的学校,了解她近况。“朵朵现在正值青春期,老人又不懂怎么教育,双方沟通上也存在一些问题。”张晶晶说。据老师反馈,目前学校已经多次对朵朵开展心理疏导,近期她在学校的表现越来越好。

临走前,张晶晶告诉赵大妈,虽然案子办结了,但检察官依然会持续跟进对朵朵的家庭教育指导、心理辅导,“一切都会好起来的”。

## 植树护绿



近日,在杭州西湖孤山大草坪举行的2025年浙江省“互联网+全民义务植树”暨杭州西湖风景名胜区“拥抱西湖一棵树”活动启动仪式上,市民在园林工人指导下种植鸡爪槭,为认养的梅花悬挂认养牌。同时,杭州西湖风景名胜区也同步启动“拥抱西湖一棵树”活动,推出西湖景区内的37棵古树和700余棵西湖特色树木供公众认养,邀广大市民共同呵护西湖树木。

徐彦 摄